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BUENOS AIRES

Slovensho politično  
zdom stvo v letu 1973

Prestopili smo spet prag časa v 
novo leto.

Leto 1972 je odšlo v zgodovino, je 
za nami. Novo leto 1973 je pred nami. 
Zgodovina je zapisala novo poglavje 
človeških naporov za boljši svet, včasih 
zgrešenih, včasih uspešnih. Rezultati 
so pičli, načrti za bodoče veliki.

Slovenci v domovini, v zamejstvu in 
v zdomstvu, vsi eno pa vsak po svoje 
zase, smo v minulem letu tudi obrnili 
nov list svoje zgodovine.

V domovini je zatonilo Teto, v ka
terem je komunistično reakcionarstvo 
skovalo načrte za nov zator osebnih 
svoboščin in skuša zavreti nezadržen 
polet naravnega narodnega razvoja 
vedno večji svobodi nasproti. Za leto
šnje leto narod kuje svoje načrte, nje
govi zatiralci svoje. Nadaljnji spopadi 
med obema so pred nami.

V zamejstvu je za koroški del slo
venstva minilo leto hudih bojev z a ' 
narodni obstoj. Narod je izšel zmago
vit. Razburil je duhove po vsem svetu, • 
pritegnil je pozornost nase. Udarci so 
bili hudi, toda poraza ni doživel. V 
letošnje leto lahko zre z zaupanjem, 
prav tako kakor na Primorskem, kjer 
mu bo letošnje Teto vsekakor leto kon
solidacije pridobljenih pravic.

V zdomstvu smo bili in ostajamo 
raztreseni po vseh celinah sveta: Evro
pa, Severna in Južna Amerika, Afrika, 
Azija in Avstralija. Še nikdar prej v 
zgodovini se ni zgodilo, da slovenske
mu človeku sonce nikdar ne zaide.

Največ nas je v zdomstvu v Zahodni 
Evropi in vedno boTj je tudi lansko leto 
naš živelj v Zahodni Evropi naraščal. 
V Severni in Južni Ameriki smo usta
ljeni, podvrženi več ali manj le svoje
mu naravnemu prirastku, ki, hvala Bo
gu, ni majhen. Tu smo temelj sloven
ske politične emigracije, tisti del’ slo
venskega naroda, ki zavestno ostaja 
političen emigrant in iz katerega tudi 
nova generacija ostaja politično izse
ljenstvo. Slovenska zastava brez zvezde 
vihra med nami v dokaz svobodnega 
slovenstva in v bodrilo množicam do
ma, ki imajo oči uprte v cilj bodočnosti, 
enak našemu.

Leto 1972 je za nami. Opravljeno 
delo je bilo veliko, zadovoljni smo lah
ko, da je bilo uspešno, toda na lavori- 
kali ne smemo obsedeti. Smatrajmo 
vsako naše opravljeno delo šele za za
četek, da bodo naši koraki v bodočnost 
čim večji in hitrejši. Čas namreč hiti. 
Tisti včerajšnji se hitro odmika v pre
teklost. tisti iz bodočnosti se nam hi
tro približuje. Sedanjost je edino naša. 
toda je kakor muha enodnevnica. Živeti 
,io moramo zato v vsej polnosti, naše 
delo mora biti zato vsak dan celovito.

V ZDA in Kanadi nas je več tišo- 
čev, v Argentini prav tako. Razdalja 
nas loči, toda samo kilometrska. Živi
mo pa vsi na istem meridianu, vsem 
nam je enako oddaljen komunistični 
vzhod, vsem enako blizu svobodna za
hodna civilizacija. Na dejstvu tega 
aksioma gradimo svojo in slovenskega 
naroda bodočnost.

Uspeh slehernega, toliko bolj pa 
narodnega prizadevanja je povezanost 
in skupnost načrtov in ciljev. Čim ve
čja povezanost slovenskega ameriške
ga zdomstva je nujnost, prav tako ka
kor enakost načrtov in ciljev. Ohra
njajmo pismene stike med seboj, kot 
prijatelji iz mladih let ali pa kot borci 
za narodne pravice. Toda vsak osebni 
stik je izredno pomemben doprinos k 
medsebojnemu razumevanju in nepre
cenljivo učinkovita v skupnih napo
rih za blaginjo slovenskega zdomstva 
in domovine. Zato naj bi letos bilo 
osebnih stikov med nami še več, med 
obema ameriškima celinama.

i Skupnost načrtov vodi k skupnosti 
ciljev. Naš glavni cilj: svoboda sloven
ske domovine je gibalo vsega našega 
političnega udejstvovanja v zdomstvu. 
Ta ostaja nespremenjen, najsi bodo 
razmere kjer boli še tako nasprotne 
našim naporom. Politično delo, oprav
ljeno v minulem letu, je za nami. Le
tošnje leto naj nas najde v še večjem 
zaletu, ker vemo, kaj hočemo. En sam

FRANJO SEKOLEC

RAZLOGI ZA TREZNOST
Letos meseca marca bo minilo deset let, odkar se je v Stanstedu, v Angliji, 

sestala skupina slovenskih, hrvatskih in srbskih politikov in javnih delavcev in 
razpravljala o odnosih med jugoslovanskimi narodi, odnosno o demokratski alter
nativi komunističnega režima. Od Slovencev so bili tedaj navzoči dr. Miha Krek, 
Franjo Sekolec in Nace Čretnik. Da so se v poznejših letih te razprave nadaljevale, 
je predvsem zasluga Vane Ivanoviča, ki je po rodu Dalmatinec, rojen v Dubrov
niku, toda že od dvanajstega Teta živi v Angliji. Vane Ivanovič je izdal v le+u 
1970 prvo knjigo „Demokratska Jugoslavija, razprava o načrtu“. O knjigi smo 
tedaj obširno poročali v Svobodni Sloveniji. Pokojni Ivan Avsenek je tedaj objavil 
članek „Referendum in mešani kraji v Jugoslaviji“, katerega smo objavili v Svo
bodni Sloveniji z dne 12. 11. 1970.

Koncem leta 1972 je Ivanovič izdal’ drugi del „Razprave in načrti“. V njej, 
sodeluje 19 Slovencev, Hrvatov in Srbov, ki so podali svoje poglede na problem 
demokratske Jugoslavije. Med njimi je Franjo Sekolec napisal razpravo „Razlogi 
za treznost“, katero v naslednjem zaradi stvarnega razmišljanja objavljamo v 
celoti. Podnaslove je postavilo uredništvo. Razprava glasi:

Dve misli
Za pričujoči sestavek sta tehtni dve 

misli, ki ju vsebuje načrt jugoslovan
ske demokratske alternative, za katero 
v tej publikaciji gre.

Prva je temeljito načelo alternative, 
da ima vsak jugoslovanski narod pra
vico do samoodločbe in s tem pravico 
do izstopa iz jugoslovanske državne 
skupnosti in ustanovitve lastne, popol
noma samostojne in neodvisne države. 
Tej pa takoj sledi druga, da je državna 
skupnost Srbov, Hrvatov, Slovencev, 
Makedoncev in bosansko-hercegovskih 
muslimanov nujna za ohranitev etno
grafske in politične nedotakljivosti 
vseh, posamič in skupno. Vsak poskus 
razbitja sedanjih mednarodnih meja Ju
goslavije bi mogel spraviti v resno ne
varnost koristi vseh.

Ti dve misli tičita za debatami in 
polemikami v jugoslovanski politični 
emigraciji in tudi v slovenski. Pri ne
katerih jugoslovanskih emigrantih in 
zlasti v sedaniih vladajočih jugoslovan
skih krogih je presenečenje in celo ra
zočaranje povzročilo dejstvo, da se je 
debata o ohronitvi ali razbitju Jugo
slavije začela, oziroma ponovno začela 
tudi v domovini. Med „razočarance“ je 
treba šteti tudi mnoge tuje komenta
torje jugoslovanskega političnega raz
voja, ki so nasedli trditvam sedanjih 
jugoslovanskih oblastnikov, da je jugo
slovansko narodnostno vprašanje do
končno rešeno v zadovoljstvo vseh.

Najnovejši dogodki v Jugoslaviji so 
te trditve postavili na Taž in pokazali, 
da tudi sedanji režim ni imel srečnejše 
rokp pri reševanju narodnostnih vpra
šanj kot predvojne jugoslovanske vlade. 
Ta vprašanja so še vedno odprta in v 
domovini sami in v tujini si ljudje po- 
s^avliaio vprašanje, ali bo jugoslovan
ska država sploh mogla obstati, ko bi 
z jugoslovanskega političnega prizori
šča po naravi stvari odstranjena naj
močnejša osebnost, ki je po mnenju 
mnogih opazovalcev edina sposobna, da 
državo reši pred razsulom.

Skratka, tudi v domovini se je zopet 
začelo postavljati vprašanje, kaj bi 
kazalo storiti — ohraniti jugoslovansko 
državno skupnost, v kakršni koTi obliki, 
ah ra  jo razbiti na manjše, samostojne 
narodne države.

Za Slovence, in seveda tudi za druge 
jop-opiovanske narode, bi načelno pra
vilen odgovor bil samostojna in neod
visna narodna država, ali, da že kar 
v nanrei odgovorimo na ugovor, da po
polnoma samostojnih in suverenih držav 
nravzaorav ni več, toliko samostojna 
in "'vp-ena aržava, kakor iih na nrimer 
imaio Francozi, Nemci, Norvežani, Dan
ci in drugi. Takšen odgovor bi biT v 
«Vladu z načelom samoodločbe narodov, 
W še vedno vsaj načelno velja, čeprav 
s° Žp slišijo glasovi, da bi bilo treba 
načelo samoodločbe nadomestiti z na
čelom soodločbe.

Toda pravica do samoodločbe vklju
čuje +udi pravico do drugačne odločitve, 
to ie do povezave z drugimi narodi v 
večnarodoo državo. Zato bi bilo popol
noma v skladu z načelom samoodločbo,

velik skupen nastop vsega političnega 
zdomstva naj bi bil’ zunanji izraz na
šega političnega načrtovanja in ustvar
janja.

Svet mora čim več in čim bolj ob
jektivno vedeti o nas, o slovenskem 
narodu. Svet nas mora čim bolj spo
znati nas in slovenski narod. Svet mo
ra čim bolj ločiti med slovenskim na
rodom in komunističnim režimom, ki 
mu ovira razmah. Zato smo tu, na 
svobodnem Zahodu, zato smo na ame
riški celini, na severni in južni, da 
izpričujemo vsak trenutek: slovenski 
narod mora spet postati svoboden, na 
svoii zemlji svoj gospod!

Naj bi v letošnjem letu naše zdom
stvo odločilno vplivalo, v neštetih mož
nostih, ki jih' ima na razpolago, da se 
ho to čim prej zgodilo.

PF

če bi se Slovenci in drugi jugoslovanski 
narodi odločili za ohranitev jugoslovan
ske državne skupnosti, če bi to nare
kovali tehtni razlogi.

Ali obstajajo za Slovence razlogi, 
da vestno premislijo, kaj bi storili, če 
bi v Jugoslaviji nastopila kriza, ki bi 
njenim narodom dala priložnost, da 
razbijajo državno skupnost in progla
sijo svoje samostojne, neodvisne države 
in po takem premisleku sprejmejo 
sklep, da je državna skupnost s Srbi, 
Hrvati in drugimi le najboljša rešitev?

Jugoslovansko misel, ki je vodila v 
ustanovitev Kraljevine Srbov, Hrvatov 
in Slovencev leta 1918, je rodil strah 
pred pritiskom močnejših sosedov in 
nevarnostjo narodnega nazadovanja in 
celo uničenja. Ta strah je bil najmoč
nejši med južnimi Slovani v avstro- 
ogrski monarhiji, kar nam razlaga, za
kaj se je jugoslovanska ideja najprej 
pojavila med njimi in da so jo Srbi v 
predvojni Srbiji, ki so imeli občutek, 
da jih srbska država dovolj ščiti pred 
sosedi, le počasi sprejemali in se zanjo 
skraja tudi najmanj navduševali.

Kakor kaže, se je po ustanovitvi ju
goslovanske države ta strah pred moč
nejšimi sosedi iz raznih razlogov zelo 
zmanjšal ali pa je sploh izginil iz za
vesti ljudi, poleg tega pa so težave, 
ki so mučile prvo Jugoslavijo in tepejo 
tudi sedanjo, prinesle razočaranje, za
radi katerih mnogi iščejo drugačne re
šitve.

Toda ali je res, da za Slovence ni 
več nevarnosti od zunaj in da jim ža
reti tega skupna država, v takšni ali 
drugačni obliki, s Hrvati in Srbi ni več 
potrebna in da bi samostojna slovenska 
država mogla narod zaščititi pred ne
varnostmi. ki so nekoč grozile in bi se 
snet mogle pojaviti?

/ t l i  S lo v e n iii  n re ti  
n e v a rn o st o d  zm n ni?
Seveda, prav zdaj nobena država, ki 

meii na Slovenijo, ne postavlja kakšnih 
zahtev po slivenskem ozemlju. Za to je 
sedanii položaj v Evropi in svetu vse 
preveč neprimeren. Zdaj si komaj kdo 
more privoščiti politično neprevidnost, 
da bi zahteval spremembo z mirovnimi 
Pogodbami določenih mednarodnih me
ja. Delna izjema v tem oziru je morda 
Italija, ki vsaj uradno noče priznati 
londonskega sporazuma o Trstu, ki da 
ie zanjo samo začasna ureditev in nima 
traine in dokončne veljave.

To pa nikakor ne pomeni, da želja 
ni več. Opazovalci v slovenskih delih 
baliianskega primorja bi v tem oziru 
mogli dvomljivcem mnogokaj povedati 
in razložiti. (Spomniti se je treba samo 
na delovanje organizacij Italijanov, ki 
«o ro drugi svetovni vojni -optirali za 
Ttaliio in se iz Slovenskega primorja m 
Tatre izselili v ItaTiio. /Najzgovornejši 
primer svarila pa je tisti italijanski 
oofitik, ki je pred nekaj leti na vpra
šan ie slovenskega javnega delavca, kaj 
TtMiia misli o slovenskem vprašanju 
odgovoril, da ga Italijani smatrajo za 
notranjo zadevo Jugoslavije, s katero 
imaio nriiateliske odnošaje. Toda če bi 
.Tngoslaviia razpadla, da bi Italija po
stavila svoie zahteve.

Italijanski politik, ki je tako govo
ril. seveda ni vodilna ali celo odločilna 
osebnost v italijanskem političnem živ- 
lienju, toda njegove besede jasno ka- 
žeio na razpoloženje gotovega dela 
italijanske javnosti, ki bi mogel vpli

vati tudi na uradno politiko, kakršna 
bi se izcimila, če bi zunanje sile, in s 
temi slovenske sosede, kdaj dobile pri
ložnost, da začnejo „reševati“ sloven
sko vprašanje.

Nobena skrivnost tudi ni iredenta 
mnogih Madžarov, ki se še niso mogli 
sprijazniti z izgubo velikih delov nek
danjega madžarskega kraljestva. Kako 
nevarne so za Slovence madžarske že- 
lie, je pokazala druga svetovne vojna, 
ko se Madžarom ni bilo treba mnogo 
truditi, da so si od nacistične Nemčije 
izprosili slovensko ’Prekmurje. Prav 
nič boljši ih lažji ne bi bil položaj za 
Slovence, ko bi se vprašanje njihovih 
meja odprlo sedaj, ko si tudi največji 
optimist ne more zamisliti, da bi se 
v srednji Evropi kar koTi moglo urejati 
hr°z Sovjetske zveze, zlasti ker naj bi 
■od sedanje komunistične Jugoslavije 
odcepljena ¡Slovenila bila nekomu
nistična, demokratična, parlamentarna 
država. Tako Slovenija pač ne bi mogla 
imeti simpatij Moskve, tudi če bi tam 
še bilo kaj sTavofilstva.

Najbolj mirni bi Slovenci mogli biti 
glede na Avstrijo, ki se je, kakor kaže, 
sprijaznila z dejstvom, da se je Slove
nija izmaknila oblasti Dunaja. Toda 
tudi med avstrijskimi Nemci stara nem
ška nacionalistična misel še ni popol
noma zamrla in nič ne vemo, kaj bi se 
zgodilo, ko bi se enkrat začela delitev 
in razprodaja slovenskega ozemlja.

Tako imamo položaj, da bi, v pri
meru razpada Jugoslavije, edine varne 
slovenske meje bile tiste s Hrvatsko. 
Gotovo je, da ni treba resno jemati 
tistih maloštevilnih Hrvatov v emigra
ciji, ki so pred časom skušali načeti 
vprašanje slovenskega dela Istre, še 
manj pa bi se Slovencem bilo treba 
bati ti=tih Srbov, če iih ie še kai. ki 
proglašajo Trst za srbski. Saj bi se 
zani morali boriti z Italijo.

Posledica razbitin 
Jugoslavije

V okvir tega sestavka ne spada ob
ravnava vprašanja, kakšne posledice bi 
razbitje države prineslo drugim jugo
slovanskim narodom, predvsem Hrvatom 
in Srbom. To vprašanje obravnavajo 
drugi na drugem mestu. (Stvar Hrvatov 
in Srbov samih je, da razmislijo o svoji 
usodi in storijo, kar jim velevajo nji
hove koristi in njihova lastna pamet. 
Toda s tem nikakor ni rečeno, da nji
hova odločitev ne bi mogla vplivati 
tudi na prihodnost Slovencev. Sodeč 
po sedanjem razpoloženju na obeh stra
neh srbsko-hrvatske meje, v kolikor 
je to mogoče določiti, si je težko pred
stavljati, kako bi se Srbi in Hrvati 
mogli izogniti hudim spopadom, ko bi. 
no morebitnem razpadu Jugoslavije za
čeli „risati“ medsebojno mejo. Taki 
snopadi pa zelo verjetno ne bi ostari 
brez nosledic tudi za Slovence, ki so 
oddalieni le borih nekaj kilometrov od 
področij političnih in morda tudi vo
jaških potresov, ki bi mogli pritegniti 
vmešavanje zunanjih sil. Slovenci bi 
.bili vse preblizu potresnih središč, da 
bi mogli računati z verjetnostjo, da 
potresni vali in njihove posledice ne bi 
zadeli tudi nje. Slovenci torej, kakor 
vse kaže, imajo mnogo razlogov, da 
dobro premislijo, preden se predajo mi
slim in upanjem, da se jih srbsko- 
hrvatski spor ne tiče in da lahko mirno 
eledaio v prihodnost brez ozira na to. 
kaj se bo dogajalo med Srbi in Hrvati.

Zagovorniki razbitja Jugoslavije radi 
navajajo, da se takšnega dejanja ni 
treba preveč bati, ker da bodo med
narodne pogodbe o mejah, ki jih je 
Jugoslavija sklenila s svojimi sosedami, 
veljavne tudi y primeru, ko države pod
pisnice ne bo več, ker bodo vse pravice 
preprosto prešle na „nasledstveno“ dr
žavo, to je na Slovenijo.

To je vprašanje, za katerega so pri
stojni mednarodni pravniki, ki se bodo 
o tem gotovo mnogo prepirali. Seveda, 
mednarodno politično življenje bi bilo 
mnogo lažje in lepše, kot - zdaj v res
nici je, ko bi o takšnih in podobnih 
zadevah odločalo res jasno in dosledno’ 
uveljavljeno mednarodno pravo. Toda 
žal zdaj v takšnih sporih, zlasti kadar 
gre za koristi velikih, močnih držav, 
odloča politika in ne morda mednarod
no pravo, o katerem . je neki univerzi
tetni profesor, ki predava prav ta pred
met pripomnil, da poučuje nekaj, česar 
ni. Grenko (jejstvo je, da mednarodna 
politika v hudih zapletih rada spregle
duje mednarodno pravo in se za do
sego ciljev zanaša na lastno politično, 
gospodarsko in vojaško moč in kadar 
i° treba in mogoče tudi na pomoč in 
podporo partnerjev v vojaških, gospo- 
raskih in političnih zavezništvih, ki jih 
je sklenila. Pravičnost, na katero se 
zlasti majhni narodi večkrat lahko
miselno zanašajo, je večkrat samo vo
lja močnih. In tako bo verjetno še 
n' kai časa ostalo.

Sliši se tudi argument, da je zdaj 
ugoden čas za majhne narode, da zah
tevajo lastne, samostojne države, ker 
so simpatije svetovne javnosti na nji
hovi strani. Pri tem se večkrat omenja 
nrimer afriških kolonij, ki so jim za
hodne kolonialne sile dale samostojnost 
in neodvisnost. Za male narode da torej 
zdaj „ugodne zvezde sevajo“ in da je 
tr-ba čas in priložnost izkoristiti za 
uresničitev narodnih želja. Da so se 
kolonialne sile odpovedale prekomor
skim posestvom ie seveda nesporno 
dejstvo. Pritisk liberalnih naziranj je 
"otovo deloval tako, da so kolonialne 
države po drugi svetovni vojni dale 
neodvisnost skorajda vsem kolonijam 
v mejah, ki so jih na zemljepisni karti 
umetno začrtale po medsebojnih ba
rantanjih s tujim premoženjem. Kakšno 
vlogo je pri tem imel idealizem — ali 
čut za pravičnost — in kakšno spozna
nje, da so kolonialne posesti postale 
prehudo breme, ki se ga je treba čim- 
prej otresti, je sporno vprašanje. Toda 
to je samo polovica zgodbe. Dejstvo 
ortaia, da meje nekdanjih kolonij in 
zdaj neodvisnih držav niso pravične v 
smislu načela samoodločbe narodov, ker 
mnogokrat prav nič ne upoštevajo na
rodnostnih oziroma plemenskih meja, 
in ker večkrat v eno državo vključujejo 
različna plemena, ki bi hotela biti kje 
drugje ali pa imeti lastno državo. In 
v takih primerih „liberalizem“, ki za
govarja neodvisnost bivših kolonij, od
pove. Od voditeljev novih neodvisnih 
afriških držav in njihovih zagovorni
kov na zahodu že slišimo, da se morata 
samoodločba in nadaljnje cepljenje v 
manjše enote nekje končati. iS tem ho- 
čeio povedati, da bodo nezadovoljne na
rodnostne ali plemenske skupnosti mo
rale ostati vključene v države, ki zdaj 
obstajajo, pa naj jim je to po volji 
ali ne.

Mali narodi v Evropi v tem oziru, 
se pravi glede na simpatije svetovnega 
javnega mnenja, niso prav nič v boljšem 
priožaiu. Kdor pazljivo zasleduje pi
sanje vplivnega tiska, ve, kako se za
hodni listi v demokratičnih državah z 
redkimi izjemami izogibajo kazanja 
simpatij za gibanja, ki bi hotela raz
bijati obstoječe politične tvorbe.

Najbrž bi bilo krivično, če bi takšno 
stališče zahodnega javnega mnenja pri
pisovali izključno cinizmu in brezbriž
nosti za razpoloženje, čustvovanje in 
želje malih narodov. Ta element morda 
obstaja, toda po vsej verjetnosti ni 
edini nagib za zahodno zadržanost; za

(Nad. na 2. str.)



VIETNAMSKI MIROVNI PROBLEM
NIXON NE POPUŠČA KOMUNISTOM

Tako v Washington!! kakor v Ha
noju so objavili, da se bodo mirovna 
pogajanja v Parizu med Kissingerjem 
in severnovietnamsko delegacijo znova 
začela 8. t. m.

Kakor je znano, je severnoameriški 
predsednik Nixon pet dni po prekinitvi 
mirovnih pogajanj lanskega decembra 
ukazal nova bombardiranja Severnega 
Vitenama ter so skoro mesec dni veliki 
severnoameriški bombniki B-52 silovito 
bombardirali predvsem Hanoj in prista
nišče Hajfong. Žrtve prebivalstva so 
bile velike, prav tako je bila povzro
čena velika materialna škoda.

Nixon je pariška pogajanja preki
nil zato, ker so severnovietnamski ko
munisti zahtevali za mir dejansko pre
dajo Južnega Vietnama komunizmu. 
Ukazal je bombardiranje Severnega 
Vietnama, „dokler Hanoj ne bo pristal 
na resna mirovna pogajanja“. To se 
je, kakor menijo v Beli hiši, sedaj zgo
dilo in je Nixon zato ustavil bombar
diranja.

V Washihgtonu se je zadnje dni 
govorilo, da sta si Nixon in njegov 
zunanjepolitični svetovalec Kissinger 
prišla navzkriž glede nadaljnjih poga
janj v Parizu. Kissinger da je kljub 
temu tako vdan Nixonu, da svojega

Minuli ponedeljek, 1. t. m., so An
glija, Danska in Irska formalno po
stale polnopravne članice Skupnega 
evropskega trga ter šteje sedaj ta  or
ganizacija devet rednih članov.

Posebnih proslav za to priliko ni 
bilo. Predstavniki omenjenih treh držav 
so izročili v Bruslju pristopna pisma, 
ki jih je vodstvo ¡SET-a sprejelo na 
znanje. S tem je bil formalni del pri
stopa odn. včlanjenja Anglije, Danske 
in Irske izvršen.

Opazovalci ugotavljajo, da je s tem 
nastala gospodarska skupnost, ki že 
zavzema drugo mesto med gospodar
skimi velesilami sveta. Na prvem me-

(Nad. s 1. str.)

njo gotovo tiči tudi zaskrbljenost, kaj 
se bo zgodilo, če bi na mednarodno ob
čutljivih področjih, kakršno je na pri
mer jugoslovansko, po razpadu seda
njih državno-političnih enot, nastala 
praznina, o kateri nihče ne ve, kdo jo 
bo izpolnil in v katero bi gotovo silil 
vpliv Sovjetske zveze prav v času, ko
se zahodne sile skušajo otresti obvez
nosti, ki jih imajo v tujini. Te sile so 
zdaj kar zadovoljne, da na takih pod
ročjih obstaja politična ureditev, ki 
skrbi vsaj za nekakšen red in mir in 
s tem odvrača nezaželene posege so
sedov in drugih zunanjih sil.

Zanimivo je, da zagovorniki razbitja 
Jugoslavije in ustanovitve samostojne 
slovenske države ne morejo računati z 
vso gotovostjo s simpatijami in do
brimi željami niti tam, kjer bi to najbolj 
pričakovali. To je pri nekaterih zago
vornikih razbitja Jugoslavije v hrvat- 
skih vrstah. Nekateri med njimi — 
njihovega števila seveda ni mogoče ugo
toviti — namreč v zasebnih pogovorih 
pri vsem poudarjanju pravice narodov 
do samoodločbe in samostojne države 
radi dodajajo, da „ste Slovenci premaj
hen narod, da bi mogli imeti lastno 
državo in zato bi bilo najboljše, če se 
pridružite hrvatski državi“.

Ugotoviti je treba, da zagovorniki 
razbitja jugoslovanske državne skupno
sti posredno priznavajo nevarnosti, k? 
bi mogle nastati po razpadu države š 
tem, da poudarjajo, da je pogumna po
litika včasih bolj uspešna kot previdna. 
To je seveda res. Toda težava je v tem, 
da se zgrešenost oziroma pravilnost 
pogumne politike pokaže šele po dovr
šenem dogodku, ko se škode pogumnega 
dejanja ne da več popraviti. Pogumen 
skok v temno in negotovo bodočnost je 
morda upravičen pri osebnih odločitvah, 
ko posameznik sam sprejema slabe ali 
dobre posledice svojega dejanja. Po
vsem drugače pa je, kadar kdo skupini 
ljudi, kakršen je narod, vsiljuje ali pri
poroča sklepe, katerih posledice ne bodo' 
nosili poborniki tveganih odločitev sa
mi, ampak vsi njihovi sonarodnjaki ali 
vsaj večina med njimi. Odgovornost 
takšnih posameznikov je velika in o 
njej bi morali resno razmisliti. Sloves
ne izjave o sprejemanju moralne od
govornosti za tvegano dejanje nikakor

pogleda na vietnamsko zadevo več ne 
vsiljuje Nixonu. Kissinger da je nam
reč nasprotoval obnovi bombardiranj 
Severnega Vietnama in da je bil tudi 
pripravljen podpisati s komunisti mir 
pod milejšimi pogoji kakor Nixon.

Kljub napovedani obnovi mirovnih 
pogajanj je Hanoj objavil, da bo vztra
jal pri svoji zahtevi, da ZIDA .podpi
šejo mir brez sprememb, kakor je bil 
prvotno pripravljen lanskega oktobra. 
„Če bodo ZDA zahtevale spremembe, 
bo težko priti do sporazuma,“ je izja
vil hanojski delegat v Parizu. Nixon je 
drugačnega mnenja.

Ameriško letalstvo je Sedaj usme
rilo svoje bombne napade na sosednji 
državi Laos in Kambodžo, kjer napada 
severnovietnamske vojaške kolone, ki 
se čez ozemlje omenjenih držav po
mikajo proti jugu v Južni Vietnam.

Južnovietnamski predsednik Van 
Thieu je ponovno izjavil, da „Južni 
Vietnam želi pravi in trajen mir in ne 
samo premirje, ki bo služilo komuni
stom“ ter objavil, da bo poslal svoje 
delegate na potovanje po ZDA, latinski 
Ameriki, Evropi in Aziji, da bodo „svet 
informirali o moji tezi, da je Južni 
Vietnam posebna država, ki nima no
bene zveze s Severnim Vietnamom“. V 
Hanoju trdijo nasprotno.

stu so ZDA, na drugem novi SET, tre
tje mesto ima ZSSR, sledi ji Japonska, 
če bo razvoj iSET-a takšen, kakor ga 
imajo v načrtu, bo v dobrem desetletju 
lahko stopil v svoji gospodarski moči 
na prvo mesto, pozneje pa celo preko
sil v svoji potenci ZDA in ZSSR skupaj.

Za leto 1980 predvidevajo totalno 
gospodarsko in finančno povezavo Za
hodne Evrope, vključno integracijo po
krajinskih, družbenih, industrijskih in 
energetskih sektorjev ter še povečano 
politično povezanost, tako da se bo pre
dvidoma do konca 1980 Zahodna Evro
pa že spremenila v Evropsko Unijo.

Zaradi komunističnega režima, ki

ne morejo biti zadostno opravičilo spri
čo bremen, ki bi morda padla na ves 
narod.

Kaho je  bilo v Jalti?
Velike upe polagajo nekateri ljudje 

v emigraciji in še bolj v domovini v 
takoimenovano ureditev „fifty - fifty“ 
(50 : 50),za katero da so se dogovorili 
Sovjetska zveza in zahodni zavezniki, 
to je Britanija in Združene države, na 
konferenci v Jalti meseca februarja leta 
1945 in po kateri naj bi bila Jugosla
vija razdeljena v vzhodno in zahodno 
vplivnostno področje. Preprost odgovor 
je, da takega dogovora v Jalti ni bilo. 
Tam so hoteli samo zagotoviti enot
nost Jugoslavije in način, kako to do
seči, spričo dejstva, da je Jugoslavija 
takrat imela dve vladi, šubašičevo v 
Londonu in Titovo v Beogradu. Res pa 
je, da so se o neki posebni ureditvi 
pogovarjali na sestanku britanskega 
ministrskega predsednika Winstona 
Churchila in zunanjega ministra Edena 
s Stalinom v Moskvi meseca oktobra 
leta 1944. Misel o taki ureditvi je spro
žil britanske ministrski predsednik in 
Stalin jo je sprejel. Podobno zamisel je 
Churchill predlagal tudi za Grčijo, kjer 
bi razmerje bilo 90 proti 10 v korist 
Britanije, v primeru Bolgarije pa bi 
veljalo razmerje 25 proti 75 za Sovjet
sko zvezo. Za Madžarsko bi veljalo isto 
razmerje kot za Jugoslavijo, to je 
50 : 50. Šlo pa je samo za sorazmerja 
vpliva, ki bi- ga vsaka od velesil imela 
pri odločanju o prihodnosti teh držav 
kot celot. Churchill je svojim lastnim 
ministrom in pozneje v svojih spominih 
jasno povedal, da ni šlo za nikakšno 
delitev v interesne sfere, ampak samo 
za metodo, po kateri bi se dalo ugoto
viti soglasje med zavezniki, da bi nato 
mogli odločiti, kaj je potrebno, da se 
doseže popolen sporazum. Kar tiče Ju
goslavijo je številčni simbol 50 : 50 po 
zatrdilih Churchilla samega bil zamiš
ljen kot temelj za skupno akcijo in 
sporazumno politiko dveh tesno pove
zanih sil za ustvaritev enotne Jugo
slavije. Ta postopek naj bi imel namen 
ustvariti skupno in prijateljsko politiko 
do maršala Tita. To je vse. V Jalti 
ni bilo nobenega sporazuma o delitvi 
Jugoslavije na zahodno in vzhodno po
lovico. Govorice, da se Sovjetska zveza

Mednarodni teden
Nia Štefanovo, 26. decembra 1972, je 

v Kansas City v ZDA umrl v 88. letu 
starosti bivši severnoameriški predsed
nik Harry S. Truman. Po smrti Roose
velta je tik pred koncem druge sveto
vne vojne kot tedanji podpredsednik 
postal predsednik ZDA ter je avgusta 
1945 ukazal’ odvreči na Hirošimo in Na
gasaki na Japonskem prvi dve atomski 
bombi. S Stalinom se je edinkrat sestal 
na znani potsdamski konferenci leta 
1945, na kateri ni mogel ničesar več 
spremeniti v korist narodov Vzhodne 
Evrope, ki jih je Rooseveltova naivnost 
in kratkovidnost potisnila pod kontrolo 
Moskve.

Silovit potres je do tal’ porušil pre
stolnico Nicarague, mesto Managuo. 
Kljub temu da je bilo mesto v zadnjih 
40 letih že dvakrat zaradi potresor 
skoro popolnoma uničeno, se je prebi
valstvo odločilo, da ga bo znova pozi
dalo tudi sedaj tretjič. Z vseh strani 
sveta so razne države, predvsem ZDA, 
priskočile težko prizadetemu prebival
stvu na pomoč z zdravniškim in dru
gim materialom.

Pri letalski nesreči, ki je zadeli 
neko urugvajsko vojaško letalo lanske
ga oktobra v Andih, se je rešilo 16 
potnikov, ki so se mogli nekaj dni pred 
minulim hožičem prebiti skozi led in 
sneg v nižine in priti v stik s civiliza
cijo. Smrti od lakote jih je rešila od
ločnost nekega študenta medicine, ki 
se je rešil s skupino in ki je pregovoril 
preživele potnike, da so se deloma hra
nili z mesom ubitih sopotnikov.

V Ottawi je 30. decembra lanskega 
leta umrl bivši kanadski predsednik in 
Nobelov nagrajenec za mir Lester 
Pearson, na posledicah raka.

danes vlada v Sloveniji in Jugoslaviji, 
ostaja slovenski narod izločen iz zahod
noevropske skupnosti, v katero po svo
jem zgodovinskem razvoju spada ter 
je poleg genocida iz leta 1945, moral
nega kvarjenja in duhovnega nazado
vanja prebivalstva to eden izmed naj
večjih zločinov komunističnih reakcio
narjev v naši domovini.

in Združene države Amerike po
govarjajo o uveljavitvi starega spora
zuma, so torej brez vsake stvarne pod
lage. Sicer pa delitev Jugoslavije na 
dve polovici ne bi ustrezala zamislim, 
ki jih glede na državnopravno pri
hodnost Slovenije imajo slovenski za
govorniki razbitja Jugoslavije. Slove
nija bi se v primeru delitve otresla 
komunistične družbene in gospodarske 
ureditve, ker bi pač pripadala zahod
nemu področju, nien državnopravni po
ložaj pa se z delitvijo samo ne bi spre
menil. Njen politični položaj bi se z 
njihovega vidika mogel celo poslab
šati. ¡Slovenci bi morda samo skočili — 
oziroma bii’i postavljeni — z dežja pod 
kap.

Zedinjena Evropa

Zelo pogumen bi moral biti, kdor 
bi si upal trditi, da je Jugoslavija 
zadnja beseda zgodovine. Ta se nikoli 
za dolgo ne ustavi in že zdaj se je 
začelo približevanje in povezovanje 
narodov in držav, kar bi sčasoma mo
glo zei'o spremeniti politično organi
zacijo evropskega kontinenta in končno 
voditi v . Zedinjeno Evropo, od katere 
si nekateri ljudje toliko obetajo, da se 
v domovini včasih slišijo besede „ta 
nas bo rešila“.

Ali nas bo ? Kdo lahko jamči, ds 
bo Zedinjena Evropa za Slovence in 
druge male narode boi'j pravična kot 
je sedanja ureditev, ko pa vemo, da 
tudi nove Evrope ne bodo vodili angeli 
ampak ljudje s čednostmi in slabostmi, 
kakršne imajo sedanji voditelji. Pribli
ževanje in povezovanje bo treba pla
čati in v kupčijah bodo drobiž, s kate
rim se bodo poravnavali računi, morda 
prav meje in koristi šibkih.

Sicer pa vse to zdaj ni važno. Ze
dinjena Evropa ne bo nastala jutri, 
dobili jo bomo morda v daljnji prihod
nosti in zato smemo razmišljanja in 
prerekanja o možnostih in priložnostih, 
ki jih bo prinesla, prepustiti prihod
njemu rodu. ¡Sedanji rod Slovencev — 
Srbov in Hrvatov — ima vse razloge, 
da v času, ko se mogoče bližajo mnogo 
boi'j neposredne nevarnosti, uvidi, da 
bi temeljita in pametna reorganizacija 
Jugoslavije—■ ki sicer ne bi nikomur 
dala vsega, kar si želi, ki pa tudi 
ne bi škodovala bistvenim koristim ni
kogar — bila boljša kot razsulo države.

Novi Skupni evropski trg

RAZLOGI ZA TREZNOST

El día mundial de la paz
Como lo viene haciendo desde 1968, el Papa Paulo VI propuso paira el año 

que se inició un tema de meditación y exhortó a los católicos a que reflexionen 
y actúen sobre él. Para 1973 el Sumo Pontífice eligió un tema por demás impor
tante y crucial para la humanidad de hoy: “La paz es posible“.

“Debe ser posible,” afirmó PavLo VI., “debemos quererla a toda costa. De la 
misma manera que debe ser posible derrotar a las enfermedades, al analfabetismo, 
la miseria y el hambre, así también debe ser posible eliminar los peligros, ame
nazas y rupturas que comprometen la existencia pacífica de los hombres sobre 
la tierra”.

El deseo del Papa para 1973 es la consolidación de la paz “en el cotrazón 
de la gente, y entre las naciones” deseo que sin duda todos compartimos y por cuya 
realización debemos orar y trabajar para que el Día mundial de la Paz se convierta 
en ia iniciación de esa realidad que el mundo espera y necesita-

Iz življeuja iu dogajanja v Argentini
ČAS HITI

Kdor pazljivo zasleduje politična 
dogodke v Argentini zlasti v zadnjih 
dveh letih, bo zasledil v tem vrvenju, 
ki zadnje tedne preplavlja vse politično 
polje, precej protislovij. Eno teh, ki 
takoj pade v oči, je dejstvo, da pred 
zaključkom roka, v katerem morajo 
politične stranke volilnemu sodišču 
predložiti kandidatne liste, številne koa
licije še nimajo dokončno izdelanih list.

¡Spričo tega se moramo nujno spom
niti, kako vztrajno so politične stranke, 
zlasti tiste, ki so bile povezane v La 
Hora del Pueblo, zahtevale, naj se 
skrajša rok sklicanja volitev. In poteni, 
ko so bili datumi že objavljeni, so 
vztrajno zahtevali, naj se volitve vršijo 
prej, čim prej. Postavljali so celo da
tum: september 1972. Vlada je svoje 
datume obdržala. In sedaj vidimo, da 
so stranke tiste, ki prosijo podaljšanje 
od vlade postavljenih rokov. Tako bi 
predložitev kandidatnih 1'ist zapadla 21., 
nato 28. decembra. Končno je bil dan 
zadnji rok: 2. januarja. ¡Pa tudi ta ni 
zadostoval. Probleme so imeli zlasti 
peronisti (ne zedinijo se med seboj; 
niti s svojimi zavezniki v Osvobodilni 
Justicialistični fronti), pa tudi republi
kanci in še nekateri.

Kar se strank tiče, pa nekatere, ko
maj dobra dva meseca pred volitvami, 
še niso pričele volilne kampanje, in nji
hovi propagandni aparati še spijo po
letno spanje. V tem znova prednjačijo 
peronisti, ki so objavili, da bodo kam
panjo začeli z 2. januarjem, a se še 
bolj malo pozna. Medtem pa so radikali 
pridno na delu. Računajo sicer s svojimi 
tradicionalnimi pristaši, a skušajo pri
dobiti zlasti neodločene. Računajo, da 
bo končno zmagala izbira: peronisti — 
antiperonisti; in da bodo v tej izbiri 
zmagali radikalni kandidati.

Pri političnih opazovalcih pa tudi 
prevladuje splošno mnenje, da nobena 
od strank ne bo dosegla nadpolovične 
večine. V tem primeru bo potrebna 
druga runda (8. aprila) in ta  bo odlo
čilna. Nato seveda pride predaja obla
sti 25. maja. ¡Nihče trenutno resno ne 
dvomi, da bo do volitev prišlo. ¡To je

predsednik Lanusse sam ponovno zatr
dil za novo ieto. Enako so se tudi izja
vili vsi višji vojaški poveljniki. V voj
ski sami ni trenutno nobene močne 
struje, ki bi se odločila za podaljšanje 
revolucionarne dobe. Vsi le upajo, da 
bo izid volitev sprejemljiv toliko za 
narod, kolikor za vojsko. In to so vsi 
tudi želeli ob pričetku leta 1973.

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Slovenljr’

1. januarja 1953 — št. 1 

V NOVO LETO NAŠE BORBE

Evropa je bolna. Stalna rana že
lezna zavese, ki je zasekana v njeno 
telo, ji ne da okrevati. Krščanska 
kultura in civilizacija niti v svobod
nem delu ne more izločiti in zajeziti 
strupov materializma in poganske 
sebičnost. Tudi zahodni narodi ple
šejo na vulkanu, padajo v malodušje 
ali se izživljajo v ničvrednih, malen
kostnih uspehih, ki jih dosezajo v 
medsebojnih sporih in prepirih ali 
„prestižnih“ vprašanjih.

V bližnji prihodnosti bo treba 
vseh naporov ljudi dobre volje, da 
bodo vztrajno zdravili mednarodno 
življenje na našem kontinentu. Le 
Evropa, ki bo sprejela in iskreno iz
ražala spoznanje in voljo, da hoče 
svobodno združenje vseh svojih na
rodov, red pravičnosti, vzajemnega 
spoštovanja in ljubezni, bo v novi 
dobi jamstvo svobode in miru. Le 
taka Evropa bo zmožna junaških 
dejanj, ki so nujna za osvobojenje 
zasužnjenih narodov. Le v takem no
vem evropskem podnebju bo moglo 
vzcveteti osvobojenje naše domovine-

Vsak in vsi smo obremenjeni z 
ogromnimi nalogami, ki jih terja ve
liki čas. Naš cilj: svobodo in vzpo
stavitev krščanskega družbenega in 
demokratičnega reda v naši ljublje
ni domovini bomo zasledovali vztraj
no in neupogljivo. Pripravljeni na 
žrtve prosimo za izredno pomoč 
božjo...

Dr. Rudolf Hanželič 2

Važnost vzgoje v družini
A kako zgleda prava ljubezen star

šev do otrok? O tem je danes veliko 
zmede, celo hudih zmot v mišljenju 
otrok, včasih tudi pri starših; zato je 
prav, da o tem razmišljamo nekoliko 
več. Starši bodo skrbno čistili pojme o 
starševski ljubezni do otrok zlasti v 
šolski dobi, tam od sedmega do dvanaj
stega leta, ko je otrok za tak pouk naj
bolj dovzeten in ga tudi najbolj potre
buje. Preden nastopi v njem doba dozo
revanja mora otrok imeti o tem jasne 
pojme in si jih mora notranje osvojiti, 
morajo postati njegovo prepričanje; tu 
di vse ravnanje staršev mora biti do
sledno v skladu z njimi,, sicer bo nasto
pilo mnogo težav za otroka in starše.

Starši, ki otroka zares radi imajo, 
ga ne prepuščajo komoUnosti, mehkob- 
nosi in lenobnosti, ker bi postal pravi 
slabič, nepripravljen na naloge in te
žave, ki jih prinaša življenje; še več, 
postal bi hlapec lenobe, ki je vseh gr
dob grdoba, to se pravi, je vzrok vseh 
mogočih napak. Zato starši, ki otroka 
zares radi imajo ga prav radi njegove 
sreče že zgodaj navajajo na razne od
povedi, žrtve in samopremagovanja, ki 
so potrebna, da mora živeti veselo po
vezan z drugimi člani družin?, da zna 
z njimi sodelovati za dobro vseh in 
vestno spolnjevati svoje dolžnosti do 
staršev, bratov in »ester, do šole, to
varišev, učiteljev, itd.

Otrok naj se zave, da starši ki ga za
res ljubijo, mu ne smejo dovoliti vsega, 
kar se mu poljubi, da npr. gre z doma 
kadar in kamor hoče, ker bi ga s tem 
prepuščali svobodi, za katero še ni zrel;

saj še družbe ne pozna in se še ne zna 
dovolj obvladovati in trezno presojati. 
In da tudi sicer: kjer vlada ljubezen, 
tam vlada zaupanje, povezanost; zato 
da si tudi oče in mati povesta, kadar 
gresta z doma, kam in za koliko časa; 
in če ne drži dane besede ali se morda 
celo zlaže, da s tem le dokazuje, da se 
mu ne more zaupati in ne dati svobode 
prav iz ljubezni do njega, ker ga star
ši radi imajo, ker mu iskreno žele le 
dobro.

Dopovej otroku, da starši, ki zares 
ljubijo svoje, jim ne nakupujejo raz
nih nepotrebnih stvari, niti nepotreb
nih ai'i celo razkošnih oblek, ker bi to 
pomenilo že ekonomsko škodo za celo 
družino, ker bi oče radi tega moral de
lati še več, in bi mati morala varčevati 
tam, kjer ne bi bilo prav in ker bi se 
s takimi nakupi denar zapravljal, me
sto varčeval za resnične sedanje m 
prihodnje potrebe ali koristi cele dru
žine. še več, otrok bi radi takih naku
pov postajal sebičen, domišljav, v njem 
bi se čezmerno prebujala skrb za zu
nanjost, za videz in se slabil smisel za 
vrednote duha in srca; otrok bi morda 
radi tega hotel tekmovati z drugimi, 
biti bolje oblečen in bi nehote žalil 
svoje tovariše, zlasti revnejše v šoli ali 
drugod. Otrok naj ve, da resnično do
ber in plemenit mlad človek, čim boga
tejše starše ima, tem bolj si želi biti 
oblečen lepo a  preprosto, da bi ne ža
lil nikogar.

Otrok tudi sam čuti ali vsaj sluti, 
da ni prav, če starši zanj garajo, njega 
pa prepuščajo brezdelju, lenobi; da ni
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LJUBLJANA — Za direktorja Mest
nega gledališča ljubljanskega je svet te 
ustanove izvolil arh. Stevo Jovanoviča, 
dosedanjega scenografa. Prejšnji direk
tor Igor Pretnar je pa postal profesor 
Akademije za gledališče, radio, film in 
televizijo.

MARIBOR — Skupina igralcev ma
riborske Drame je naštudirala kome
dijo Bottcherja iz Nuernberga „Po po
roki“, s katero gostuje predvsem v 
krajih, kamor še ni nikdar zaišo kak
šno profesionalno gledališče.

LJUBLJANA — Ljubljančani so za 
razna silvestrovanja odšteli kar lepe 
denarce. Tako so v restavraciji Maxi- 
marketa ob zvokih ansambla Franca 
Flereta in Budimpeštanske ciganske ka
pele mogli naročiti tri vrste „bogatih 
Silvestrovih menijev“ po 120, 150 in po 
180 NDin.

LJUBLJANA — Ansambel za staro 
glasbo ¡Schola Labacensis, ki je bil ob 
ustanovitvi leta 1964 prvi te vrste v 
Sloveniji in Jugoslaviji, je priredil v ve
liki dvorani Narodne galerije koncert 
nizozemsko-burgundske glasbe iz 15. 
stoletja in flamske, nemške in itali
janske glasbe okoli leta 1500.

CELJE — Celjski Likovni salon je 
ob desetletnici obstoja priredil prodajno 
razstavo osmih slovenskih grafikv, ki 
pripadajo različnim stilnim usmeritvam. 
Razstava je bila odprta 29. decembra, 
razstavljali pa so Zvest Apolionio, Bog
dan čobal, Darinka Pavletič, Vladimir 
Makuc, Gorazd šefran, Melita Vovk- 
Štihova in Karel Zelenko-

LJUBLJANA — Geograf Ivo Furlan 
je poizkusil raziskati vzroke za izselje
vanje slovenskih izobraženoev na geo
grafskem simpoziju, ki je bil 1. in 2. 
-decembra v Ljubljani. Furlan pravi, da 
je odšlo po letu 1945 1200 visoko izo
braženih Slovencev v tujino, da pa do
slej še nimajo natančnih naslovov za 
vse te ljudi, ampak le za 450 od teh. 
Tem je Furlan pisal' in na podlagi od
govorov, ki jih je dobil le od 155 oseb, 
je skušal Furlan dognati, med drugim, 
kakšni vzroki so jih pognali čez mejo. 
Zanimiv je tudi podatek, da zlasti mlaj
ši strokovnjaki odhajajo v tujino, ker 
so mnogokje lažji pogoji za dosego dok
torata.

KRANJ — Med strokovnjaki, ki jih 
na Gorenjskem primanjkuje, so tudi 
pravniki. Manjka jih v sodni in upravni 
službi. Zato so se predstavniki gorenj
skih občin dogovorili, da bodo štipen
dirali 30 študentov na ljubljanski uni
verzi in na mariborski višji pravni šoli.

KAMNIK — Po Novem 1’etu bo mo
goče na smučišče na Veliki planini kar 
s tremi žičnicami. Dosedanjo sedežnico 
so podaljšali še 500 m od Šimnovca do 
vrba, novi pa sta vlečnica iz /Tihe do
line na Njivice v dolžini 1380 m ter 
vlečpica na • Purmana, ki je dolga 600 
metrov.

LJUBLANA — Slovenija je po po
trošnji mleka in mlečnih izdelkov in po 
proizvodnji na kravo precej pred dru
gimi republikami, toda tudi precej niž- 
žja od evropskega povprečja. Povpreč
na mlečnost na kravo je 2000 litrov v 
Sloveniji, v živinorejsko razvitih drža
vah pa 4000 litrov. Podobno je s po
trošnjo: V Sloveniji pride na prebival
ca 180 litrov, v razvitih državah pa 
vsaj dvakrat več.

Umrli so od 30. nov. do 7. dec. 1972:

LJUBLJANA: Irma Biver r. Ko
želj; Ivan Benko; Franc Cimerman; Gi- 
zela Cerkvenik r. Kral; Jožefa Černe r. 
Piškur; Justina Hvala; Marženka Ho
čevar r. Tiegl učiteljica; Margita Halin; 
Nežika Jerič; Anica Jurca r. Debevec; 
Anica Kokalj; Darinka Kralj r. Košu
ta; Kajetan Kavčič; Angela Korbar r. 
Virant; Franc Kreševič; Tončka Kom
ljanec, up. p. urad.; Ančka Malik r. 
Sterger; Anton Medved; Ferdinand 
Oblak, up. strojevodja; Martin Roš; Pe
ter Rode; Jože Šuligoj; Berta Urban
čič r. Obrekar; Ana Verbajs; Olga Vr
tovec r. Breskvar, 95; Janez Vrviščar; 
Ljudmila Zupančič r. Zupan.

RAZNI KRAJI: Jože Amon, Celje; 
Jože Bilban, Kranj; Rozalija Bitenc, So
stro; Anton Blažej, b. tiskamar, Nova 
Gorica; Ivan Cencelj, Loka; Miha Čer
ne, Škofja Loka; Alojzij Černič, 82, Se
la pri Grosupljem; Alojz Erman, 90, 
Kranj; Dušan Hinič, 78, dolgoletni prof. 
na klas. gimnaziji v Lj., Novi Sad; 
Franc Holz, Hrastnik; Jožica Horvat r- 
Paternu, Trebnje; Alojzija Janežič r. 
Tancek, 76, Želimlje; Janez Jančar, Ko
per; Anton Jeras, Sp. Gameljne; Štefan 
Kos, Beograd; Miloš in Svitan Kovačič, 
Brežice (prom. nesr.); Franc Krumpak, 
Rogaška Slatina; Marica Komočar, Kr
ško; Marta Kalan r. Lenček, Škofja 
Loka; Ivan Kren, kmet, Svečina; Franc 
Kopitar, Zagorje; Franko Mravlje, Mari
bor; Lojze Mirtič, borec za sev. mejo, 
Novo mesto; Janez Mežan, ak. slikar, 
75, Ptuj; Franc Mehle, Grosuplje; Jože 
Novak, Kočevje; Štefka Larnsak, Len
dava; Ana Liveršar, Krško; Franc Pu
cihar, 79, Gojniče; Alojz Peterlin, Bu
čka; Jože Papk, up. mornar, 74, Ivan
čna Gorica; Jožica Polak r. Verstovšek, 
Golnik; Fani Prosenik r. Krajšek, 80, 
Trebnje; Josip Pogelšek, 91, Zg. Kašelj; 
Ignacij Rus, up. kapetan, 91, Šmartno 
pri Litiji; Dušan Rajh, Mota; Marija 
Križman r. Kovačič, 80, Artiče; Ana 
Rakoše, 79, Kostanjevica; Marija Rus 
r. Samotorčan, Logatec; Ivan Snedec, 
Posavec; Miha Švegelj, Tržič; Ivan 
Šmigut, Trbovlje; Stane Slebir, 24, 
Kamnik (prom. nesreča); Anton šive, 
85, Črna vas; Jože Trebeč, up. žel., Se
žana; Janez Udovč, pos., 92, Krašnja; 
Janez Virant, Ponova vas; Jožef Zalo
kar, 78, zlatomašnik, Oijševek; Frani? 
Žerjav, Kranjska gora.

prav, če si sami pritrgujejo a njega za
vajajo v razkošnost, poratnost, zaprav
ljivost; da ni prav, če si sami ne pri
voščijo niti prepotrebnega oddiha, nje
mu pa omogočajo vsemogoče zabave, 
izlete in nepotrebna draga letovanja; 
da ni prav, če sami nosijo raztrgano in 
pozašito obleko, njega pa oblačijo kot 
princa ali princeso; da ni prav, če mu 
dovoljujejo kar na slepo vsemogoče iz
hode ter ga tako zavajajo v neštete ne
varnosti in v zanemarjanje raznih dol
žnosti. Otrok se tudi zaveda, da mu ta
ko ravnanje staršev škoduje, ga kvari, 
da radi te popustljivosti postaja sebi
čen, 'lenuh, nesposoben za lepo, vese
lo sožitje in sodelovanje z drugimi, da 
postaja oduren parazit, ki hoče lah
kotno živeti in zapravljati na račun 
drugih in da bo ostal nepripravljen na 
življenje, ki ga čaka. Zato tako razva
jen otrok nikdar ne čuti do svojih star
šev niti spoštovanja niti ljubezni niti 
hvaležnosti; postaja do njih vedno bolj 
zahteven, celo neusmiljen in se spremi
nja v težko, morda celo neznosno bre
me za starše in sebe.

Prav je, da »e otrok tudi zave, da 
je življenje zelo zamotana zadeva, ki 
jo tudi najpreprostejši starši veliko 
bolje poznajo kot to zmore mlad člo
vek, pa čeprav hodi že na univerzo, da 
ie torej najbolj pametno, da išče živ
ljenjsko modrost pri starejših, zlasti 
pri svojih starših, da posluša njih na
svete, sprejema njih navodila, pa če
prav je to včasih neprijetno, morda ce
lo težko, in da se otrok, pa čeprav je 
študiran, često odpove svoji zadnji mo
drosti takrat, ko ne mara več poslušati 
svojih staršev, pa naj bodo še tako 
preprosti.

Morda se bo hčerka kdaj pritože
vala, češ da sarši na splošno dajejo ves

svobode fantom kot dekletom; povej ji, 
da svet ne zasleduje toliko fantov kot 
dekleta in da so fantje že po naravi 
manj čustveni in zato manj izpostav
ljeni nevarnostim raznih često zelo pre
tkanih in na zunaj prikupnih zanj k 
sveta., katerim tako lahko naseda nič 
hudega sluteče dekle.

Često se mladi ljudje sklicujejo tudi 
na svoje tovariše in tovarišice, češ, za
kaj pa njim njih starši dajejo več svo
bode in jim zaupajo bolj. Pojasni otro
ku, da so pač tudi mladi ljudje, fantje 
in dekleta, zelo različni že po svojem 
značaju: eni bolj čustveni, drugi bolj 
hladno prevdami, eni bolj nagli in manj 
premišljeni v svojih odločitvah, drugi 
zopet bolj počasni in premišljajoči, in 
da so prav radi tega prvi bolj izpo
stavljeni nevarnostim družbe kot drugi 
in da pač starši, ki otroka poznajo, 
morajo računati s tem, iz ljubezni do 
svojih otrok; in da so tudi sic^r razna 
okolja zelo različna; ena morda prav 
dobra in brez posebnih nevarnosti, dru
ga morda zelo slaba in nevarna; da 
starši, ki to vedo, morajo radi dobro 
otrok računati tudi s tem, ko dajejo 
razna dovoljenja za izhod. Da so zopet 
starši, ki imajo več skušnje, tudi več 
čuta odgovornosti, živijo bolj nesebično 
zgolj za srečo svojih otrok, in da zopet 
žal ne manjka takih, ki bolj ko na do
bro otroka mislijo na svojo udobnost, 
na svoj „blaženi mir“, da torej radi 
svoie sebičnosti, da radi pomanjkanja 
prave ljubezni in čuta odgovornosti da
jejo svojim otrokom svobodo, ki jim le 
škodo prinaša in moTda pripravlja ce
lo prave nesreče.

Za zdrav telesni, umski in duhovni
razvoj otrok nujno potrebuje veliko ve
selja; zato si ga upravičeno tudi že d 
in ga išče. Največ pristne in globoke

Zedinjena Slovenija proslavlja svoj srebrni jubilej
Centralno društvo slovenskega 

zdomstva v Argentini, Zedinjena Slo
venija, v mesecu januarju, bolj točno: 
25. t. m., praznuje 25 letnico svojega 
obstoja in delovanja. Srebrni jubilej 
društva, ki predstavlja slovensko zdom
stvo v Argentini, je pomemben dokaz 
naporov in vtrajmosti slovenskih roja
kov na južnoameriški celini v njihovih 
prizadevanjih za ohranjevanje sloven 
stva v vseh njegovih oblikah na tem 
kontinentu.

Zedinjena Slovenija, kakor se sedaj 
to društvo s sedežem v Buenos Airesu 
imenuje, je pripravila v soboto, 30. 
decembra 1972' za obletnico lepo pro
slavo.

Že tradicionalna slovenska radijska 
ura, ki jo vodi društvo, je bila v celoti 
posvečena jubileju. 'Sedanji predsednik 
Zedinjene 'Slovenije, Božo Stariha, je 
govoril po radiju v slovenščini ter je 
po napovedi radijskega napovedovalca 
med drugim poudaril naslednje:

„Društvo je bilo v svojem petindvaj
setletnem obstoju izhodišče vsega slo
venskega udejstvovanja in je direktno 
ali indirektno pomagalo reševati pro
bleme, ki so bili v zvezi s kulturnimi, 
prosvetnimi, verskimi in gospodarskimi 
vprašanji. Mirne duše lahko danes trdi
mo, da je 25 letnica Zedinjene Slovenije 
25 let zgodovine slovenske skupnosti v 
Argentini.

Na prvem občnem zboru Društva 
Slovencev pred 25 leti so bile podane 
naslednje smernice: nuditi moralno opo
ro slovenskemu človeku; združevati in 
pomagati rojakom; pospeševati naseli
tev beguncev v Argentini, gojiti ver
ske, kulturne in narodne vrednote- 
Ogromno delo je v tistih letih opravil 
odbor, ki mu je predsedoval Miloš Sta
re, prav tako odbori, ki so si sledili. 
Vsi so posvetili vse svoje moči in spo
sobnosti za uspešno delovanje in raz
mah Društva in za koristi vse slovenske 
skupnosti v Argentini.

Zato lahko s ponosom trdimo, da 
biti član Zedinjene Slovenije ni samo 
častna, ampak narodna dolžnost vsa
kega Slovenca v Argentini. Zato se da
nes ob 25 letnici, zahvalim vsem sku
paj in vsakemu posebej,- vi vsi pa imate 
lahko zavest, da ste storili svojo dol
žnost. Hvala vsem članom in članicam, 
pa tudi vsem prijateljem društva. Naj 
voščim vam vsem skupaj in vsem roja
kom raztresenim po vseh delih naše 
nove domovine: srečno in blagoslov
ljeno novo Teto. Naj bi nas novi čas 
našel strnjene in povezane kot živo 
telo slovenske družine v svetu."

Slovenska pesem je nato zadonela 
na radijskih valovih v svet, in vsem 
ljudem znova izpričala, da nam je da
no na tem delu sveta svobodno govo
riti in peti, kar še ni možno Slovencem 
v domovini.

radosti pripravijo istarši svojim otro
kom že s tem, kar je bilo povedano do
slej: s temelji lepe povezanosti v dru
žini. Vendar naj čisto na kratko ome
nimo še nekaj preprostih in vendar 
važnih virov veselja v družini: lepo, pa 
čeprav preprosto urejeno, snažno sta
novanje s kako rožo na mizi ali „boh- 
kovem“ kotičku, rožne grede na dvori
šču ai’i vrtu, kjer bo zlasti vsako dekle 
imelo svojo, pa naj bo še tako majhno 
gredico; utica na prostem za domače 
razgovore ob lepem vremenu in pro
stem času; majhna knjižnica z zares 
vrednimi knjigami in revijami o stva
reh, ki mladino zanimajo in ji morejo 
nuditi kako pomoč v njih mladostnem 
razvoju; plošče s pejem in glasbo, ki 
zares blaži duha in bogati srce in ne 
onih „modernih“, ki ubijajo smisel za 
lepo in podivjajo še poslušalce; skup
ni obiski raznih prireditev, skupni spre
hodi, izleti in letovanja; domače pra
znovanje godov ali obletnic, tudi otro
ških, z majhnim darilcem in „slove
snim" kosilom ali večerjo v domačem 
krogu. Rad dovoli 'svojim otrokom pa
metne, prijateljske obiska doma, mor
da z gosti zamenjaš par prijaznih be
sed, morda celo preprosto postrežeš, vsi 
bodo veseli in tvoj otrok bo ponosen na
se in nate; laže se bo vključil v veselo 
sodelovanje is teboj tudi v spolnjevanja 
dolžnosti.

Sam se le predobro zavedam ,da 
predmet ni niti zdaleka izčrpno obde
lan, da sem podal le nekaj skromnih 
misli, da sem se komaj površno dotak
nil vprašanja,- kako olajšati staršem 
čim lepšo povezanost z otroki, kako do
seči čim lepše ¡sodelovanje vseh za vse 
in pripraviti otroka na čim lepše in 
plodnejše poznejše življenje v širši 
družbi. (Konec.)

Isti večer je bila na slovenski Pri
stavi v Castelarju slavnostna večerja 
za člane in prijatelje Zedinjene Slove
nije.

Izredno lep poletni večer je privabil 
veliko število gostov, ki so zasedli pri
pravljene mize, pred odrom, okrašenim 
s slovensko in argentinsko zastavo, 
med katerima je blestela številka 25 v 
znak srebrnega jubileja našega osred
njega društva v Argentini.

Večer je vodil prosvetni referent 
društva arh. Jure Vombergar, ki je 
povabil kot prvega govornika na oder 
sedanjega predsednika Zedinjene Slove
nije, Bože 'Stariha. V klenih besedah je 
nakazal pomen osrednjega društva, nje
govo poslanstvo in pomembnost srebr
nega jubileja in posebej pozdravil pr
vega 'predsednika društva Miloša Sta
reta, tretjega predsednika prof. Lojze
ta  Horvata ter delegata sltoveniskiV 
dušnih pastirjev v Argentini msgr. An
tona Oreharja, kot stalnega odbornika 
društva.

'Sledil je celoten in jedrnat pregled 
nastanka in delovanja Zedinjene Slo
venije, ki ga je zanimivo podal pod
predsednik društva France Pernišek. 
Odlično poročilo bomo objavili v pri
hodnjih številkah našega tednika.

Z aplavzom je zbrano občinstvo na
gradilo govornika za njuna izvajanja.

Sledila je slavnostna večerja, ki jo 
je pripravila pristavska kuhinja. Po
strežba je bila v rokah slovenskih de
klet in fantov in je bila brezhibna.

Med splošnim odobravanjem gostov 
je v kratkem odmoru med večerjo stopil 
na oder Stanko Jerebič in je v šaljivem,

Osebne novice
Krst. V soboto, 23. decembra, je bila 

krščena v župni cerkvi fatimske Marije 
v Lomas del Mirador Marija Alenka 
Krištof, hčerka Janeza in ge. Tince roj. 
Glavan. Botrovala sta ga. Marica No
vak in Franc Krištof. Krstil pa je g- 
Jože škerbec.

BUENOS AIRES 
Občni zbor „Tabora"

DSFB Tabor je imelo 2'4. decembra 
1972 ob 11 v Slovenskem zavetišču d •. 
Gregorija Rožmana v San Justu 16. red
ni občni zbor. Po pozdravnem nagovoru 
in ugotovitvi sklepčnosti je predsednik, 
Ivan Korošec, takoj prešel na dnevni 
red. Po čitanju zapisnika zadnjega red
nega občnega zbora in podanih poroči
lih odbornikov se je izvršila volitev no
vega odbora:

starešina Ivan Korošec, podstare- 
šina Vencelj Dolenc, tajnik dr. Srečko 
Baraga, blagajnik ing. Anton Matičič, 
odborniki: Polde Lah, Dušan Dimnik in 
Ivan Ahlin. Nadzorni odbor: Božo Šu
šteršič, Lovro iTomaževič in Jože Grab
nar. Razsodišče: dr. Stanko Kociper, 
Janez Kožar in Viktor Gerčar. Kurat- 
dušni pastir: g. Jože Guštin.

Zadnja točka dnevnega reda so bila 
slučajnosti in samostojni predlogi.

Po daljši in živahni debati je bilo 
sprejetih več predlogov, katere naj iz
vedb bodoči odbor. 'Sklenjeno je bilo 
tudi, da se pošljejo pozdravi Dušnemu 
pastirstvu, Zvezi v Ameriko, društvu 
Zedinjena Slovenija in bratskemu dru
štvu Vestnik.

Ob 12 je starešina zaključil občni 
zbor, nakar so se vsi udeleženci udele
žili sv. maše za pok. članom in odbor
nikom Jožetom Jenkom.

Sv. mašo s pridigo je daroval g. 
Borštnar. Poleg članov in prijateljev se 
je sv. maše udeležila vdova ga. Jenkova 
s hčerko in sinom ter zetom Beznikom. 
Po opravljeni maši so udeleženci pri
sedli k skupnemu kosilu. Kljub izredno 
slabemu vremenu je vladalo med kosilom 
veselo razpoloženje, ki se je končalo z 
ubranim petjem. Šele proti večeru so 
se gostje razšli.

Prva seja novega odbora bo 18. ja
nuarja popoldne v Berazateguiju.

MENDOZA
Sklep šolskega leta v tečaju 
sv. Cirila in Metoda

V 'soboto pred prazniki je šolski 
tečaj sv. Cirila in Metoda v Mendozi 
povabil starše in prijatelje naših naj
mlajših na svojo sklepno šolsko prire
ditev in razdelitev spričeval.

Za to priložnost so nam naši malčki 
pripravili in na oderpostavili otroško 
igrico „Rdeča kapicaI?TNaučil in režiral 
je igrico ob sodelovanju z obema uči
teljicama Rudi Hirschegger. Gdč. 
učiteljici sto tudi sodelovali v vlogi' 
mame gdč. Anica Grintal in v vlogi ba
bice gdč. Lenčka Božnar. G. režiser pa 
je tudi sam prevzel’ vlogo lovca.

Predstava je bila prav gotovo ena 
najboljših, kar smo jih doživeli tega 
značaja na našem odru. Otroci so ži
vahno in „nepremično“ sodelovali, vlo
ge jim niso delale nobenih težav. Rdeča 
kapica (Veronika Hirschegger) je bila 
zelo dovršena — tudi v svojih pevskih 
vložkih.

Posebno živahno je poživilo igro med 
dogajanjem na odru sodelovanje dečkov 
iz dvorane, ko so lovcu pomagali pre
ganjati in uloviti volka ter reševai 
Rdečo kapico in njeno babico.

Velika in pomembna je zasluga vseh, 
ki so si prizadevali za uresničitev vpri-

Vsak teden ena
S O N E T  N E S R E Č E  

France Prešeren

Čez tebe več ne bo, sovražna sreča! 
iz mojih ust prišla beseda zala, 
navadil sem se, naj Bogu bo hvala, 
trpljenja tvojega, življenja ječa!

Navadile so butare se pleča, 
in grenkega se usta so bokala, 
podplat je koža čez in čez postala, 
ne straši več je tm jevka bodeča.

Otrpnili so udje mi in sklepi, 
in okamenelo je srce preživo, 
duha vo vkrotile nadlog oklepi;

strah zbežal je, z njim upanje
goljfivo;

naprej me sreča gladi ali tepi, 
me tnalo našla boš neobčutljivo.

deloma v satiričnem govoru prikazal 
„napake in pomanjkljivosti“ društvene
ga delovanja in sploh naše zdomske 
skupnosti v Buenos Airesu, da se je 
občinstvo nasmejalo in razvedrilo ka
kor že dolgo ne. Marsikatera pikra 
resnica se je skrivala med vrsticami 
Jerebičevih originalnih izvajanj. Go
vornik je bil nagrajen s splošnim odo
bravanjem in tudi s torto, ki mu jo je 
podaril eden izmed gostov, ki jo je 
medtem dobil po žrebu.

Gostje so v zgodnje nedeljske ure 
ostali v živahnem pomenku in dobrem 
razpoloženju na Pristavi in si mnogi 
ob 'slovesu že voščili srečno novo leto 
1973.

zoritve. Koliko koristi odnesejo naši 
mali od takega dogodka! Vzgojno obli
kovanje, jezikovno obogatenje in pa — 
ljubezen ter zanimanje za naš skupni 
Dom. Po igri so bili otroci pogoščeni; 
saj so tako igralci kot gledalci od sile 
potrebovali pomoči za „odžejanje“.

Nato so se pa spet s starši zbrali 
v dvorani, kjer je g. katehet Jože Horn 
spregovoril sklepno besedo k šolskemu 
letu, izrazil priznanje malim za njihov 
uspeh pri igri, poudaril koristi in uži
tek za igralce in gledalce ter se zahva
lil učiteljskemu zboru za delo in trud 
v preteklem šolskem letu. Isto je opra
vil v imenu Društva tudi St. Grebeni.

Sledila je razdelitev spričeval in pa 
Slovo od štirih učencev, ki z letošnjim 
letom zapuščajo šolski tečaj.

Bb.

SAN MARTIN 

Božičnica
V soboto, 23. decembra je pripravil 

Slovenski dom v San Martinu božični
co, ki je bila kljub viharnemu vremenu 
lepo obiskana in je tudi lepo uspela. 
Božičnico je začel in vodil kul turni re
ferent Stanko Oberžan, ki je naglas d 
potrebo po takih družinskih sestankih 
zlasti ob velikih praznikih. O sloven
skem božiču je nato spregovoril g. Franc 
Grom ter nas popeljal v duhu v domo
vino. Nekaj božičnih pesmi so nato za
igrale na svoje inštrumente Mojca Ober
žan (violina), Anica Jenkp (harmonij) 
in Irma Jenkoi (kitara). Marjan Zorko 
je recitiral pesem „'Sveti večer“ (Jošt 
Dejak). Gdč. Saša 'Hartman je prebra
la nekaj lepih „Misli o Božiču“. Slo
venski pevski zbor iz San Martina na 
je pod vodstvom Slavka Rupnika zape.: 
„In zopet prišla noč si sveta“ (Premrl), 
„Jaslice, presveta avharistija“ (Bricelj) 
in Gruberjevo „Sveto noč“. Sledil je 
nato v režiji Lojzeta Rezlja prikaz ži
vih jaslic ob petju starih slovenskih bo
žičnih pesmi. Marijo je predstavljala 
Ana Marija Klanjšček, sv. Jožefa Andrej 
Hrovat, pastirčke pa Jožek1 Oberžan, 
Tone in Marko Jerman ter Janezek Pet
kovšek. Prikaz je pri vseh gledalcih u- 
stvaril lepo in globoko božično razpolo
ženje.

Redni občni zbor Slovenskega doma 
V San Martinu

V nedeljo, 24. decembra dopoldne je 
imel Slovenski dom v ‘San Martinu svoj 
redni občni zbor ob lepi udeležbi svoje
ga članstva. Občni zbor je začel in vo
dil predsednik Franc Zorko, ki je pose
bej pozdravil' botra doma g. Adolfa Je
siha ter predlagal, da se pošljeta poz
dravni pismi obema častnima članoma: 
pisateju Karlu Mauserju in Jožetu Le
skovarju. Za štetje glasov sta bila izvo
ljena Janez Petkovšek in Jože Skale, za 
overovatelja zapisnika letošnjega občne
ga zbora pa Tone iStražiščar in Jože Ko
šir. Sledila so poročila odbornikov. 
Predsednik Zorko se je v svojem poro
čilu spomnil v posliovnnem letu umrlih 
štirih članov (Gojak Jože, Bujas Dra
go, šabec Ivan in Kobetič Jurij), za 
katere so navzoči izmolili Oče naš. Taj
nik Smersu je med drugim poročal, da. 
ima Slovenski dom 332 članov oz. čla
nic; blagajničarka gdč. 'Saša Hartman 
pa je  razložila bilanco ter podala poro
čilo o dohodkih in izdatkih v preteklem 
poslovnem letu. Kulturni referent ()- 
beržan Stanko je poročal, da je odbor 
doma organiziral 10 prireditev, uoleg 
teh pa je bilo v domu še nekaj priredi
tev, ki so jih pripravila šola in dru
štva, ki delujejo v domu. Poročal; so

S L O V E N C I  V A R G E N T I N I
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Pismo iz ZDA

Huntington, 6. decembra 1972.
Cenjeno uredništvo Svob. Slovenije!
Mesec november je za nami in z 

njim tudi konec tako imenovanega in
dijanskega poletja. Drevje je postalo 
golo, zgubilo je vso svojo naravno le
poto in barvo, čas hitro beži, vse se 
spreminja. Vsak dan postajamo sta 
rejši, obujamo spomine na mladost, ka
tera se več ne vrne.

Dne 23. novembra smo po vsej Ame
riki praznovati zahvalni dan; prazno
vanje traja 4 dni. Navada je, da se na 
ta  dan jedo purani in razne druge do
brote. (Na žalost se vsako leto na ta 
dan zahvale ubije v prometnih nesre
čah na stotine ljudi. Letos je bilo nad 
609 mrtvih. Nekateri prehitevajo, dru
gi vozijo v oblasti alkohola, kot da se 
jim mudi na drugi svet. Vse te nesre
če bi se lahko preprečite, če bi ljudje 
pametno vozili.

Zahvalni dan so ustanovili romarji, 
ki so pribežali iz Anglije leta 1620 z 
ladjo (Mayflower). Tam so biti zaradi 
vere preganjani. Z romarji so biti tudi 
duhovniki. Indijanci so jim šli na roko. 
Prvo leto je bilo zelo hudo, ker je bilo 
pomanjkanje hrane. Že drugo leto po 
prihodu pa je polje dobro obrodilo; 
hrane je bilo za vse zadosti. Od takrat 
naprej se vedno praznuje zahvalni dan.

Dne 26. novembra je bila velika 
slavnost za našo slovensko župnijo. Po
svečena je bila nova cerkev sv. Križa 
v predmestju mesta Faierfielda. Brala

Slovenci v Argentini
(Nad. s 3. str.)
na l o še gospodar Jože Janežič, odbor
nika Vzajemnega podpornega sklada 
Rudi Ribnikar in Rafael Telič. V ime
nu nadzornega odbora je Franc Fajfar 
predlagal razrešnico, ki je bila spreje
ta. Sledile so volitve in so bili izvolje
ni: predsednik Anton Žagar, podpred
sednika Karel Uršič in Slavko Rupnik, 
tajnik in njegov namestnik Rudolf 
L—eisu in Jožko Skale, blagajnik :n 
n r. Ik gdč. Saša Hartman in Janko 
i' Lipič, kul urni referent Stanko Ober- 
žan, mladinski referent gdč. Pavla 
Petelin, gospodar in namestnik Jo
če Janežič in Miha Ribnikar. Za name
stnike odbornikov so bili izvoljeni: Fa- 
šntr Alojzij, Gabriel Petkovšek, gdč. 
Anica Jenko in Andrej Janežič. Nad
zorni odbor pa sestavljajo: Franc Faj
far, Franc Zorko, Franc Hrovat in Ivan 
Dimnik. V vodstvo Vzajemnega (.'odpor
nega sklada so bili izovljeni: Ribnikar 
Rudolf, Rafael Telič in Jože Ziherl st.

Tajnik Smersu je nato prebral o- 
snutek izpopolnjenega pravilnika Vza
jemnega podpornega sklada, ki je h d 
soglasno sprejet. Po tem pravilniku zna
ša posmrtnina 100.000 starih pesov, po- 
smrtninska podpora pa 20.000 pesov. 
Letni prispevek, ki ga je treba plačati 
do 31. marca znaša 2000 starih pesov. 
Zavarujejo se lahko poleg rednih čla
nov doma tudi njihove žene, čeprav ni
so članice doma in otroci (če je en 
otrok zavarovan, so s tem zavarovani 
vsi otroci v družini).

P O  S V E T U

se je prva sv. maša. Maševala sta dva 
škofa; bilo je še več drugih duhovnikov. 
Cerkev je blagoslovil prevzvišeni škof 
bridgeportski ob navzočnosti škofa Ja
neza Jenka iz Kopra. Maša se je brala 
v angleškem in slovenskem jeziku. Pri
digal je škof Jenko in msgr. Kunstelj, 
je priletel na to slavnost iz Anglije. 
Maše se je udeležilo nad 600 faranov, 
nekaj tudi iz drugih far. Eno omizje je 
bilo iz fare sv. Cirila iz New Yorka. 
Klezinovi in razni drugi otroci so bili 
v narodnih nošah.

Slog cerkve je preprost, cerkev sa
ma je podaljšana v dvorano za pouk 
krščanskega nauka. Med posameznimi 
prostori so, zložljive stene,, na ta  na
čin je pri bogoslužju prostora za 230 
ljudi, za drugih 300 pa v dvorani, šest 
zgodovinskih oken v steni na desni 
strani spominja na krščanstvo med Slo
venci in na sedanje slovenske pokra
jine-

Po končanih obredih smo imeli ban
ket v restavraciji. Udeležila sta se ga 
oba škofa z drugimi duhovniki. Našem 
g. župniku Hribšku gre velika zahvala, 
da se je zgradila cerkev, ker bi je 
brez njega ne bilo. Dosti so za cerkev 
žrtvovali farani, nekateri z velikimi 
vsotami za razne objekte v notranjosti 
cerkve.

Za danes končam, drugo leto, če Bog 
da, se zopet kaj oglasim.

Pozdravljam vse pri Svob. Sloveniji, 
prijatelje in čitatelje, hčere in njih 
družine. Vsem želim vesele božične 
praznike in srečno novo leto. Prijatelju 
Arnšku se zahvaljujem za pismo.

Frank Žele, 83 North St.
Huntington, Conn 06484, USA.

BRAZILIJA — SAO PAULO 
Lep družabni večer

21. novembra je slavil 61-letnico roj
stva splošno priljubljeni in ugledni g. 
Radko Malgaj. Za to priložnost je nje
gov delodajalec, inž. Marko Lajovic po
vabil na svoj dom njega in soprogo 
Ljubo in številne prijatelje. Zbralo se 
je nad 40 Slovencev, med njimi trije 
duhovniki, župnika Ceglar in Ilc ter p. 
Mansuet Božič, v veliko veselje slav
ljenca in vabiteljev Marka in gospe 
Silve roj. Palmé. Marko in Silva sta 
bila večkratna evropska prvaka umet
nega drsanja ter hranita številne po
kale. — Ker je bila sobota, je g. Ilc 
opravil mašo na prostem v lepi južno
ameriški noči. Pridigal je p. Mansuet. 
Besede so šle od srca do srca. Zbrani 
so preživeli štiri ure v izredno dobrem 
razpoloženju. iSkoraj ves čas se je pre
pevalo ob spremljavi klavirja. Po sploš
nem mnenju je bil to izredno lep večer.

Prvo obhajilo
V nedeljo, 10. 12., se je pri slovenski 

maši zbralo izredno veliko ljudi. Bil' je 
to eden najlepših dni slovenske župnije, 
spi je kar deset otrok prejelo prvo ob
hajilo. Cerkev je bila izredno bogato 
lokrašena. Prvoobhajanci in župnik so 
šli po vsej cerkvi v sprevodu do oltarja. 
Tudi darove so pri darovanju prinesli 
prvoobhajanci v sprevodu. Cerkveni 
zbor, ki ga vodi inž. Herbert Slivnik, 
je ob spremljavi organitske Alenko 
Rusjanove ubrano in mogočno prepeval.

Med pevci je bil' tudi p. Mansuet, ki je 
znan po močnem glasu. Zlasti je uga
jala pesem: Sladki Jezus. Fotografi so 
se drug drugemu komaj izogibali.

Miklavževanje
Po maši je bilo miklavževanje. Mi

klavž je v osebi kapucina p. Mansueta 
povabil' pevski zbor, ki je sestavljen iz 
istih pevcev kot cerkveni, da je z njim 
prepeval iste pesmi kot prejšnjo nede
ljo na izseljeniški prireditvi. Peli so v’ 
čast koordinatorju izseljenskih dušnih 
pastirjev, g. Lucijanu Grilliju, ki je pri
šel na versko in družabno slovesnost. 
Na njegovo prošnjo so pozneje skupaj 
z Miklavžem zapeli še pet pesmi, ki so 
prav tako lepo izzvenele. Ob prenapol
njenih mzah s poticami in drugimi je
dili in pijačami ter ob nenehnem ubra
nem petju se je miklavževanje nadalje
valo pozno v noč.

Za dobro voljo
„Gospod doktor,“ dopoveduje starej

ša gospa psihiatru o svojem možu,, ki 
stoji poleg nje, „moj mož je prepričan, 
da je on ura za parkiranje avtov.“

„Zakaj pa nič ne govori?“ se čudi 
psihiater.

„Kako naj govori,“ mu pojasni go- 
sna, „če ima pa usta polna drobiža!“

„Res“ pravi zdravnik advokatu, „vaš 
poklic ni ustvarjen za to, da bi iz lju
di delali angele.“

„Ne“, odgovori advokat, „to je vam 
prepuščeno.“

OD DOMA
Čudež: nekaterim pada mana z ne

ba, ker mlatijo prazno slamo.

Če bi storili vse, kar smo že napo
vedali, bi bila svetla prihodnost že za 
nami. —

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK
■

Zahtevajte določitev ure na 
telefonu 49-5855

■
|  C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed
■
■

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

■
■ Ordinira v torek, četrtek in soboto 

od 17 do 20

JAVNI NOTAR

FRANCISU« RAUL 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827

Slovenski m isijonarji so zastopniki celotnega naroda pri delu
za širjenje evangelija In Cerkve v svetu.
Sodelovanje z  njimi ni le naša verska , ampak tudi narodna 
dolžnost.
Enkrat na leto se ro jaki Velikega Buenos Airesa množično zbe- 
remo , da „igraje“ skupno žrtvujem o njim v pomoč s

22. misijonska veletombola
v nedeljo, 7. januarja ob 17 v Ateneo Don Rosco, Ramos Mejia, 
Mumbold in Rolivar,

vabi vse rojake brez razlike k plemenitemu sodelovanju!
Pokažim o 80 slovenskim m isijonarjem  v Aziji in A friki naše 
dejavno ljubezen; to jim  bo tudi v dragoceno moralno oporo v  
odgovornem poslanstvu l

Slovenska m isijonska zveza

VELIKA IZBIRA NAJBOLJŠEGA POHIŠTVA

Ruta 205 LUKA MILHARČIČ
Frente Estación EZEIZA 

T. E. 295 - 1197

Podružnice
CARLOS SPEGAZZINI j
Avda. 25 de Mayo 136 j«

•
SAN JUSTO  

Alm afuerte 3230
■

..— :■
i
■■
■:

Električni aparati
Izključni zastopnik: H itachi —  N ational —  Crown —  Ranser —  Panoramic Aurora Saccol Colum
bia — W estinghouse —  Godečo —  Tonomac —  Gamuza — Olivetti -— Kenia —  Champion M arshall. :

ESL0VENIA
Editor responsable: Miloš Stare 

Director: Tone Mizerit 
Redacción y Administración: 

Ramón Falcón 4158, Buenos Aires 
T. E. 69-9503 

Argentina 
Uredniški odbor;

Miloš Stare, Pavel Fajdiga, 
dr. Tine Debeljak, Slavimir Batagelj 

in Tone Mizerit

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1973 
za Argentino $ 75.— (7.500.—) — Pri 
pošiljanju po pošti $ 78.— (7.800.—). 
ZDA in Kanada 13 USA dol'.; za Evro
po pa 15 USA dol. za pošiljanje z avi- 
onsko pošto. Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenes Aires. T. E. 33-7213

O B V E S T I L A
NEDELJA, 7. januarja 1973:

Tradicionalna misijonska veletombo-
la v Ateneo Don Bosco v Ramos Mejia.

Na Pristavi po maši sestanek star
šev otrok, ki se zanimajo za počitniško 
kolonijo v Slogi; vodil bo prof. T. Vivod.
SOBOTA, 20. januarja 19733

V So venski hiši ob 20 predavanje
msgr. dr. Franc Šegule, postulatorja 
za Slomškovo beatifikacijo. Predavanje 
o postopku Slomškove beatifikacije bo 
združeno s skioptičnimi slikami.
NEDELJA, 28. januarja 1973:

Na Pristavi družabna prireditev Du
hovnega življenja ob 40-letniii revije.

Kdor želi iz San Martina poslati 
otroke na kolonijo v kinto Sloga, naj 
se javi 6. ali 7. januarja po maši pri 
gdč. Petelinovi.

Svoji k svojim! Pod enakimi pogoji Vam SLOGA plača večje obresti 
kot katera koli banka. In Vaš denar bo pomagal pri gospodarskem na
predku slovenskega človeka v Argentini. Pomislite tudi na to, predno 

se odločite za naložbo svojih prihrankov!

Kreditna zadrega „S. L. O. G. A.“ z o. z.
Bartolomé Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20. ure

VSEM SVOJIM GOSTOM, PRIJATELJEM, ZNANCEM IN SODE
LAVCEM ŽELIMO:

SREČNO IN USPEŠNO NOVO LETO 1973!

Hotel BLED in Hotel DANI ELA
00185 - ROMA tel. 777102-7579941 00185 - ROMA - Via Luzzatti, 31
Via S. Croce in Gerusalemme, 40 tel. 750587 - 771051

Lastnik: VINKO LEVSTIK

♦
Slovenski javnosti sporočamo, da je nenadoma umrl naš zvesti član, 
gospod

P e t e r  S m r e k a r
Ohranili ga bomo v lepem spominu! Molimo za njegovo dušo!

San Justo, 31. decembra 1972. Naš Dom r. z. z o. z.

Vsem znancem in prijateljem sporočamo, da je umrl nagle smrti, 
v 58 letu starosti naš dragi mož in oče, gospod

P e t e r  S m r e k a r
Zahvaljujemo se g. župniku Alojziju Lehnerju za podelitev za

kramentov za umirajoče, msgr. Oreharju in dr. Šeguli za obisk in 
molitev ob krsti, dr. Alojziju Starcu za opravljeno sv. mašo in vodstvo 
pogreba; vsem sosedom, darovalcem cvetja in vsem, ki so ga v obilnem 
številu spremljali na zadnji poti in zanj molili.

Ž a l u j o č i :  
žena Pavla, 
hčeri Pavla in Ana, 
sinova Jože in Peter 
ter ostalo sorodstvo.

Buenos Aires, Šmartno pri Litiji.

o<D 4-»
FRANQUEO PAGADO

Concesión Np 5775C —:
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UBREP O  Š P O R T N E M  S V E T U

V finalni povratni tekmi za naslov 
evropskega hokejskega prvaka je OSKA. 
iz Moskve premagal z 8:3 švedskega 
prvaka Brinaea, v prvi tekmi ga so 
zmagali z 8:2. S tem je CSKA že če
trtič osvojil naslov evropskega prvaka.

V prvi tekmi sezone za svetovni 
damski pokal v alpskem smučanju je v 
Val dTsere zmagala lanska prvakinja 
Avstrijka A. Proellova, ki je za 35 st o- 
tink sekunde premagala Francozinjo J. 
Rouvier. Startali sta tudi dve mladi (Slo
venki Oitzlova in Ježeva, ki pa se med 
61 tekmovalkami nista vidneje uvrstili.

V ponovljeni tekmi za jugoslovanski 
nogometni pokal na ozemlju Slovenije 
je 6. dec. zmagala ljubljanska Olimpija 
z 2:1. V prvi tekmi, ki je bila 19. 10. 
je zmagovala Olimpija z 1:0, a je bila 
tekma prekinjena v 114. minuti zaradi 
mraka. Potem je tekmovalna komisija 
registrirala igro s tedanjim rezultatom 
1:0 za Olimpijo, a komisija za prošnje 
in pritožbe je igro razveljavila.

IV. Jugoslovanska himalajska od
prava, ki so jo sestavljali isami Sloven
ci, zaradi nenadno slabega vremena ni 
mogla premagati vrh Makalu (8475) na 
nepalsko-himalajski meji. Odpravo je 
vodil Aleš Kunaver; preplezali so sicer 
mogočno steno Makaluja in ker so šer
pe, sloviti himalajski nosači, odpove
dali, so tudi sami zadnji del poti pre
našali tovor. Vendar je nenadna, ne- 
pričakovana sprememba vremena pre
prečila, da bi stopili na vrh Makaluja. 
Ljubeljčan Matija Maležič in Mojstran
čan Janko Ažman naj bi izvedla 
naskok na vrh, pa sta se morala 250 
metrov pod vrhom obrniti, ker je za
čel vihar s hitrostjo 190 km na uro, in 
tudi temperatura se je zelo znižala. 
Udeleženci te 4. himalajske odprave 
so. se brez zmage vrnili v Sovenij.o.

Slabe vremenske prilike so skoro 
istočasno preprečile tudi angleški hi 
malajski ekspediciji znova osvojiti Eve- 
rest; Francozi pa so 90 m pod vrhom 
Pumovi (7145) morali prav tako od
stopiti.

V šestem kolu državne hokejske li
ge so hokejisti Jesenic premagali v 
Ljubljani lanskega prvaka Olimpijo s 
5:3 in tako postali glavni favoriti za
osvojitev naslova.


